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30

Tak

Réwnanie nie ma rozwigzania. Lewa strona nie rdwna sie prawej dla zadnej pary liczb x, y
poniewaz prawa strona jest nieparzysta a prawa parzysta. Nalezy wykaza¢ parzystosci stron

rownania

suma 46

24

0 kogutow, 25 kur, 75 kurczat lub
4 18 78 lub
8 11 81 lub
12 4 84

Uwaga ! (100 ptakéw nie oznacza, ze muszg sie wsrdd nich znalezé przedstawiciele wszystkich
gatunkéw).

x- wiek p. Walentego w 1845 roku

(x-15)(x+15) = 1845 — x

Po przeksztatceniu réwnania otrzymamy

x(x+1)= 2070

aztego x=45

Odp. Jubilat ma 45 lat.

x- liczba nauczycieli w ubiegtym roku

x’- suma lat wszystkich nauczycieli w ubiegtym roku

x” + X - suma lat wszystkich nauczycieli w tym roku

x> + X - 62 - suma lat wszystkich nauczycieli w tym roku po odejiciu jednego na emeryture

X2 +Xx-62
x-1

X* +Xx-62=(x-1)?

X*+Xx-62=x"-2x+1

3Xx =63

x=21

x-1

Odp. W tym roku w szkole pracowato 20 nauczycieli.
010,5%

x- liczba banknotéw 100zt

y - liczba banknotéw 200zt

X +V - liczba wszystkich banknotéw
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X e100%
X+Yy taki % wszystkich banknotéw stanowig banknoty 100zt
100x + 200y _120

X+Yy

Z tego rownania x=4y
zatem

B 100% = 2Y 1009% = 80%
4y +y Sy
Odp. 80 %

X- cena towaru

k- szukany procent obnizki

x- k%x -cena towaru po pierwszej obnizce

x- k%x — k% (x- k%x ) -cena towaru po pierwszej obnizce

x- k%x — k% (x- k%x )= 0,64x

x=20%

Odp. Cene kazdorazowo obnizano o 20%

20%

Rozktad liczby 72: 72 =2 -2 -2 - 3 -3. Rok urodzenia i $mierci jest liczbg czterocyfrowa, wiec
mozemy brac pod uwage nastepujace czworki cyfr:1,2,4,9;1,3 ,4,6;1,2,6,60raz1,1,8,9.
Jesli kobieta zyta 90 lat, to nie mogta sie urodzi¢ i umrzeé na przestrzeni tego samego wieku, gdyz
rok jej urodzenia zawieratby wéweczas cyfre 0, a co za tym idzie iloczyn cyfr wynositby 0. Biorac
rowniez pod uwage fakt, ze sSrodkowe cyfry sg kolejnymi liczbami naturalnymi, mozemy braé pod
uwage tylko dwie czwérki cyfr: 1,3 ,4, 6 oraz 1, 1, 8, 9. Kobieta ta mogta urodzi¢ sie w roku 1891 i
umrze¢ w 1981 lub urodzi¢ sie w roku 1346 i umrze¢ w 1436.

1 szklanke

25

0 56,25%

76 kg

x=54°
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21. Z Pitagorasa liczymy dtugos¢ odcinka AC —
wynosi ona 10. Tréjkaty ABC i CDE sg podobne — obydwa sg prostokatne i katy BCA i DCE s3
wierzchotkowe, stad oznaczenia jak na rysunku. Odcinek BE i tamana DAB majg jednakowe dfugosci,
bo s3 to boki kwadratowej kartki. Stad rownos¢: 6+10x=6x+10+8 x=3 Bok kwadratu ma 6+10x czyli
36.

C B'

22.  Obrdéémy nasz trojkat o 90° wokot $rodka
przeciwprostokatnej BC. Wéwczas punkt E przejdzie na punkt D, a
punkt D na punkt D’, jak na rysunku. Tréjkaty ADE i DBD’ sg wiec
przystajgce. Wystarczy teraz wykazac przystawanie tréjkagtéw DBD’ E
i APP’. Majg one jednakowe katy (sg prostokatne i
APAP'=4AED=4BDD’) oraz BD’=P’P bo czworokat P’'DD’P jest '
kwadratem. >

A D P B

23. Oznaczmy Przez X,Y,Z punkty stycznosci
okregu wpisanego odpowiednio z bokami AC,
BC,AB. Czworokat CXO0Y jest kwadratem o boku 1
(promienie sg prostopadte do stycznych, boki OY i
0X sg réwne jako promienie). Wiemy, ze AD = AC,
dodatkowo z twierdzenia o stycznej AZ=AX. Z tego
wynika, ze DZ=CX=1. Podobnie pokazemy, ze ZE=1. Dtugos¢ odcinka DE wynosi 2.

o« A

24.
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Tréjkat RDC jest trojkatem 30°, 60°, 90° (odcinek RC zawiera sie w dwusiecznej kata 60 °, promien
RD jest prostopadty do stycznej AC). Wynika stad, ze odcinek RC ma dtugosc¢ 2, a odcinek DC: V3.
Teraz fatwo policzyé bok tréjkata ABC. Ma on dtugosé 2+2vV3. Na wysokosc¢ tréjkata ABC sktada sie
dtugosc promienia okregu, wysokosc¢ tréjkata PQR i dtugos¢ odcinka RC, w sumie 1+V3+2=3+V3.
Mozemy liczyé pole:

P=1/2-(2+2V3)-(3+V3)

25. Tréjkaty ABD i BCD sg rownoramienne, majg wiec rowne katy przy podstawie, jak to zaznaczono
na rysunku. W tréjkacie ACD mamy 2a+2=180°, czyli a+=90°. Jest to wiec trdéjkat prostokatny.
Mozemy wiec skorzystac z twierdzenia Pitagorasa i obliczy¢ dtugos¢ boku CD. Wynosi ona 30.

D

26.

180°-2p

™

D A B

Tréjkaty ACD i BCE sg rownoramienne, wiec katy ADC i DCA sg rowne (oznaczyliSmy je przez a) oraz
katy BEC i BCE s réwne (katy ). Mozna obliczy¢, ze miara kata CAB wynosi 2a, a miara kata CBA —
2 (zob. rysunek). Z sumy katéw w tréjkacie ABC wynika, ze 2a+2=90° , wiec a+f=45°, a to
oznacza, ze kat DCE ma miare 135°.

27. Zadanie ma 2 rozwigzania:
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a) wysokosé tréjkata ABC jest sumag wysokosci tréjkata rownobocznego ABO i promienia OC i ma
dtugos¢ h=rv3/2+r oraz pole P=1/2-r-(rv3/2+r)

b) wysokos¢ trdjkata ABC jest rdznicg promienia OC i wysokosci tréjkata rownobocznego ABO i ma
dtugos¢ h=r-rv3/2 oraz pole P=1/2-r-(r-rv3/2)

28.V=30V15
29. Tréjkat jest rdwnoboczny, czyli jego katy maja miare 60°.

30 p=23
8

31.v=24v10

32.
4
5



